Karciana sztuczka, rekurencja i komputer

Dariusz LASKOWSK] Wez osiem kart: asa, kréla, dame, waleta, dziesiatke, dziewiatke, ésemke

i sibdemke i poléz jedna na drugiej w nastepujacej kolejnosci: A, 10, K, 8,

D, 9, W, 7. Nastepnie odwrdé talon koszulka do gory i wytdz karty, stosujac
nastepujaca procedure: odkrywasz karte i ktadziesz ja na stole, a nastepna
chowasz pod spdd talonu. I co? Jesli wszystko zrobites wedlug opisu, to karty
leza w kolejnosci A, K, D, W, 10, 9, 8, 7. Te prosta sztuczke karciana pokazat
mi kiedys pewien mlody harcerz. Zagadka bylo to, w jakiej kolejnosci utozy¢
karty w talonie, aby stosujac powyzsza procedure ich odkrywania, wytozy¢ je
na stole kolejno. Zanim przeczytasz dalszy ciag tego artykutu, sprébuj to zrobié
na przyklad dla dziesieciu kart (albo calego koloru od asa do dwdjki).

L--]

Rozwigzanie zadania F 612.

W gérnym potozeniu na kulke w kierunku
pionowym dziata sita cigzkosci mg

i sktadowa sity Coulomba

q2
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Aby zachodzil ruch po okregu, musi byé

Ciekaw jestem, czy Ci si¢ to udalto, a najbardziej — jak sobie poradzites z tym
problemem. Jak najprosciej sobie z nim poradzi¢? Nie wiem. Ja znalaztem
wtedy taka metode: uktadam karty w talonie kolejno, wyktadam je na stét,
stosujac powyzsza procedure (dla osmiu kart otrzymuje sie wtedy ciag A, D, 10,
8, K, 9, W, 7), patrzac na wylozone karty, ukladam osiem kart innego koloru,
kierujac sie¢ otrzymana informacja. Dla przykladu z odmioma kartami wyglada to

spelniony warunek
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5 = 5 T2mel tak: as byl we wlasciwym miejscu, bo lezy tam, gdzie trzeba, to samo dotyczy
otrzymujemy dziewiatki i sibdemki, krola trzeba potozyé tam, gdzie byta dama, bo ona
. <5 . 7 )1/2 znalazta sie na drugim miejscu, dame tam, gdzie byla dziesiatka, waleta tam,
2T reosviim ) gdzie byla ésemka, dziesigtke tam, gdzie byl krél, 6semke tam, gdzie byl walet
w pomocnicze]j talii.
Sprobuj ulozy¢ tak calg talie kart, aby wylozy¢ ja kolejno kolorami: trefle, kara,
kiery, piki, a karty w kolorach w kolejnosci malejacej. Meczace? A to tylko 52
karty.
Uogdlnijmy nasz problem. Mamy n kart Pi(3)=P2(1) =2.
ponumerowanych liczbami naturalnymi od 1 do n.
Pi(4) = P2(2) = P{(3) = P{(1) = 4.

Nalezy je utozyé¢ w takiej kolejnosci w talonie, aby
wykladajac je kolejno: pierwsza na stél, druga pod
spéd talonu itd. az do wyczerpania si¢ kart w talonie,
po zakonczeniu na stole lezaty one kolejno od 1 do n.

PI(1) = P2(3) = P3(1) = 3.

SprawdZcie sami, za pomoca naszego mechanicznego
sposobu z kartami, ze to dziala.

W kolejnym kroku wykonujemy dwie czynnosci: W celu obliczenia P1(j), 1 < j < n dla wigkszych n

wykladamy na stot wierzchnig karte talonu, a nastepna
wktadamy pod spdd talonu. Niech P! oznacza uklad
elementdéw talii pozostalych przed wykonaniem i-tego
kroku. P! oznacza zatem poczatkowy uklad kart

(ten przez nas poszukiwany). W tych oznaczeniach
mamy:

_ Pi(j+2) dlaj<n-—i,
P () =
Pi(2) dla j =n —i.
Odwréémy sytuacje:
i dla j =1,
PitL( ;) dlaj=2 !
Q- n n—1 a ) = 4,
P,(j) = ! !
i1 ) 1 5
Py —2) d132<'3< 1 4
To pozwala w sformalizowany sposéb 1 5 2
1 9 2 6

obliczy¢ np. Pi(j) dla1 < j <5.

PM1)=1. 1 9 2 7 3

r 7 2 10 3 8

PI2)=PA)=P2)= | 19 2 § 3 11

=P}2)=P;(1)=5. 1 8 2 13 3 9 4

11 4 8 5 10 6

4 9 5 13 6 10 7

zatrudnimy komputer.

Oto wyniki obliczen dla n =1,2,3,...,14. Otrzymujemy
ciekawy tréjkat przywodzacy na mysl trojkat Pascala,
cho¢ wielce do niego niepodobny.

Oznaczmy przez [Z] k-ty wyraz w n-tym rzedzie
naszego trojkata. Mozna zauwazy¢ kilka wlasnosci
swiezo zdefiniowanego symbolu:
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2
3 2 Powstaje kilka pytan zwiazanych z nasza
2 4 sztuczka, na ktore autor nie znalazt
2 4 3 odpowiedzi. Na przyklad, ile razy
6 3 5 w trakcie wyktadania kart dana karta
5 3 7 4 jest przekladana na spéd talonu?
3 6 4 8 A moze uda si¢ znalezé wzér

na [m niewykorzystujacy
rekurencji? Gdyby ktory$
z Czytelnikow tego dokonal,
prosze o kontakt
pod adresem
prawar@poczta.onet.pl.
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